

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám  
Irodaszent (Arany Bika-bérláz). — Telefon: 113 (7 mellék-  
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.  
Arany Bika-bérláz) félszemlet. Telefon: 113 (7 mellék-  
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Őszinte szó a szervezetekről

Irta: Kerék Mihály nemzetgyűlési képviselő

A magyar szervezetek mozgalma a folyó év nyarán fordulóponthoz érkezett. Több mint egy esztendő tartó előkészítő munka után a szervezetek törvényi életbeléptetésével ezzel egyidejűleg, ugyanennek a törvénynek rendelkezése alapján, megkezdte működését a Magyar Országos Szervezetek Központja is. Ezek olyan tények, amelyeknél meg kell állni egy pillanatra, hogy lássuk, mit jelentenek szervezetek életünk további alakulására nézve.

Előre kell bocsájtanom, nem tartozom azok közé, akik csodát várnak a szervezetektől. Nem hiszek abban, hogy az egész gazdasági életünket szervezetek aljára lehet helyezni. Feleslegesnek tartom a túlzott szervezet propagandát is és még inkább azt a nagy lármát, amelyet időnként a szervezetek mellett csapnak. Nem helyes, sőt zavartkeltő szervezet szocializmusról, szervezet társadalomról, szervezet állományról és ehhez hasonlókról beszélni, mert ezek kódiós fogalmak, amelyek csak növelik a bizalmatlanságot népünk körében. Ne akarjunk a szervezetekkel minden gazdasági problémát megoldani, mert erre a szervezetek nem képesek. Ellenben igyekezzünk olyan szervezeteket életre teremteni, amely minél több gazdaságilag gyenge fogyasztókat és termelőket könnyebbé teszi a megélhetést és olyan gazdasági előnyöket biztosít, amelyeket egyedül nem tudnánk kiharcolni magunknak.

eddig több központ kötelékében működtek, gyakran erős versengést fejtettek ki egymással és több kísérlet után sem sikerült megteremteni közöttük az együttműködést.

Felmerült az a gondolat, hogy ezeket a széthúzó szervezeteket szervezeteket össze kell fogni, egységes vezetés alá helyezni, hogy ilyen módon meg lehessen teremteni az összhangot a különböző gazdasági célt szolgáló szervezetek között. Az első lépés már egy esztendővel ezelőtt megtörtént, amikor a Magyar Mezőgazdák Szervezete, a FUTURA és a Mezőgazdasági Termelők Egyesült Szervezete (METESZ) egybeolvadt és az eddig szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy ez a megoldás előnyös a szervezetek ügy szempontjából. A Mezőgazdasági Szervezetek Központja sikerrel oldotta meg a reábizonyított nagyjelentőségű közfeladatokat, közöttük a legfontosabbat: a terménybeszolgáltatás lebonyolítását. Kívánatosnak látszik, hogy a fogyasztási és ipari termelő szervezetek is egységes vezetés alá kerüljenek. Csupán a hitelszervezetek maradtak ki, ezekre nézve az új törvény akként intézkedett, hogy az Országos Szervezetek Központja és az Országos Földhitelintézet egyetlen nagy országos szervezetet feleltethet az állami feladat nem csupán a szervezetek hitelleltartása lesz, hanem ezen túlmenően is minden olyan közérdekű hitelművelet, amely a mezőgazdaság támogatására szolgál.

Ez a két új szervezetek központja, mely voltaképpen az egész magyar szervezetek életét fogja jelenteni, egyelőre semmi egyéb, mint pusztán ígért arra, hogy jobb lesz, mint ahogyan eddig volt. Ez az ígért azonban csak annyit ér, amennyit beváltak belőle.

A felelősség óriási, mert ha a kísérlet nem sikerül és annak a nagy várakozásnak, amellyel széles rétegek a központok működésébe tekintenek, azok nem tudnak megfelelni, akkor talán még rosszabb helyzet állna elő, amint eddig volt. De a siker nemcsak a központokon múlik. Sajnos, nagyon lehangoló az az állomány, amelyek különösen az utóbbi időben a szervezetek körül mutatkoznak. Meg kell mondanom, hogy a szervezeteknek több megértésre és jóindulatra van szükségük, mint amennyiben részesülnek. Ma az a helyzet, hogy a szervezetek ellenségei napról-napra jobban felbátorodnak és egyik támadást a másik után intézik, egyelőre még az állami szervezetek ellen, de holnap talán az egész szervezetek mozgalma ellen. Meg kell érni, hogy a magyar demokrácia harmadik esztendejében szervezetellenes közhangulat kezd kialakulni az országban.

Ezek a jelenségek joggal töltik el aggodalommal a szervezeteket és a szervezetek széles táborát. Tiszta vizet kell önteni a pohárba. A szervezeteket tudni akarják, számíthatnak-e több jóindulatra és támogatásra. Ne szégyeljük ma ezt a szót: támogatás, amikor immár minden gazdasági hatalom az állam kezében összpontosul és mindenkinek csak ebből a forrásból tud meríteni. Mindnyájan azt reméljük, hogy a válasz mélypedig tettebebe ked-

## Két ülést tartott hétfőn a nemzetgyűlés Délután beterveztették a választójogi javaslatról szóló bizottsági jelentést

A nemzetgyűlés hétfői ülését 10.15 órakor nyitotta meg Szabó Árpád elnök.

Révész László, a nemzetgyűlés gazdasági bizottságának jelentését terjesztette be a nemzetgyűlés 1947—48. évi költségvetéséről szóló törvénytervezetéről.

Szentivány Lajos az alkotmányügyi és közjogi bizottság jelentését nyújtotta be a felhatalmazásról szóló törvény alapján kibocsátott rendeletek tárgyában.

Palinai Ferenc (Szabadság Párt) mentelmi jogának megsértését jelentette be.

Sári Ignác bizottsági jelentést

terjesztett be az 1946—47. évi statisztikai munkaterv tárgyában. A nemzetgyűlés a jelentést tudomásul vette.

Nagy Vincze az összeférhetlenségi bizottság jelentését ismertette Faragó László szocdem. nemzetgyűlési képviselőnek a Magyar Pénzügyi Szindikátusnál elnyert elnöki tisztsége miatt önmaga ellen tett összeférhetlenségi bejelentése tárgyában. A bizottság úgy találta, hogy összeférhetlenség nem fenn. A nemzetgyűlés a bizottság javaslatát elfogadta.

Az elnök javaslatára ekkor elhatározták, hogy a legközelebbi

ülést hétfőn délután 1 órakor tartják napirendjén a nemzetgyűlés gazdasági bizottságának jelentésével.

A nemzetgyűlés hétfői második ülését negyed 2 órakor nyitotta meg Szabó Árpád elnök.

Bencze Imre beterveztette a választójogi javaslat bizottsági tárgyalásáról szóló jelentést.

Révész László előadásában elfogadták a nemzetgyűlés 1947—48. évi költségvetéséről szóló jelentést.

A legközelebbi ülést kedden délután 10 órakor tartják, napirendjén a választójogi törvényjavaslatról.

## Dobi István pártelnök a választási szövetség kötelezettségeiről

### A Kisgazda Párt teljes egységben összeforrva készül a választásra

A Kis Újság írja: Dobi István államminiszter, a Kisgazda Párt elnöke kijelentette, hogy a választási szövetség arra kötelezi a pártokat, hogy a választási harcban mérsékeljék magukat, és hogy a választás nyugodtan, minden kilengés nélkül történjék meg az egész országban. Ez annál is fontosabb, mert így az egész külföld látni fogja, hogy az ország közvéleménye szab-

don nyilvánul meg és a választásokon nem volt semmiféle erőszakosság.

A vasárnap lezajlott kisgazdapárti megyei gyűléseken mindent a legteljesebb bizalomról biztosították a Kisgazda Pártot és annak vezetőségét. A Kisgazda Párt alkotmányvédő csoportjának működése megszűnt. Ennek a csoportnak működése egyáltalán nem is volt indokolt és

arra nem volt szükség egy pillanatig sem. A párt belső egysége szempontjából is öröndetes, hogy ez a szükségletlen szervezkedés nincs többé.

A Kisgazda Párt teljes egységben összeforrva kívánja az együttműködést a koalíciós pártokkal a tiszta demokratikus szellemnek megfelelő választásokat.

## Két nap alatt 3600 hadifogoly érkezett Debrecenbe, közöttük több mint ezer tiszt

### Máramarosszigeten 8000 magyar hadifogoly van - Hazaérkezett a miniszterelnök öccse, Dinnyés Endre - Vasárnap és hétfőn hajnalban két szerelvény futott be Debrecenbe 3600 hadifogollyal

Vasárnap hajnali 5 órakor Máramarossziget felől érkezett hadifogolyvonat Debrecenbe. A szerelvényen 1800 hazatérő volt. Az érkezett hadifogolyok legtöbbször tiszt volt, akik különböző oroszországi tiszti lágerokból jöttek. Ezzel a szállítással érkeztek első ízben tisztek. A hazatérők között 818 tiszt, 31 törzstiszt, 848 legénységi állományú katona és 108 civil hadifogoly volt. Ez a szállítást hozta eddig a legtöbb tiszti hazatérő csoportot. A foglyok zöme az 531-es lágerekből jött.

Hétfőn hajnalban 4 órakor ismét jött szerelvény Máramarossziget felől. Ezen a szerelvényen is 1800 hadifogoly volt. A szállítással 263 tiszt, 312 tisztalétes, 4180 legénységi állományú katona és 43 civil érkezett. A foglyokat érkezésük után azonnal fertőtlenítették úgyhogy hétfőn este javarészüket már otthonába térhetett.

lyot őt is a foglyokkal együtt hozták haza. Szombaton este ráadásul megérkezett Dinnyés Endre tanító tart. hadnagy a miniszterelnök öccse két orosz katonai kíséretében. Az orosz hatóságok előkészítéséből hazaengedték soronkívül Dinnyés Endrét, akit Debrecenben felesége és sógornője, Dinnyés Endréné várt.

A hadifogolyállomást vasárnap meglátogatta Brunswick István Borsod vármegyei kisgazdapárti képviselő, díszgyőri vasárnapi, továbbá Bedő Károly Zala vármegyei kisgazdapárti képviselő, mint a pártközpont kiküldöttei.

Az utóbbi két nap alatt 3600 magyar hadifogoly érkezett a debreceni átvételi állomásra. A hazaszállított magyar hadifogoly létszáma elérte a 48 ezret. Újabb szerelvény Máramarossziget felől várható. Fokszóniban folyik a foglyok gyűjtése, innen még

lyot őt is a foglyokkal együtt hozták haza. Szombaton este ráadásul megérkezett Dinnyés Endre tanító tart. hadnagy a miniszterelnök öccse két orosz katonai kíséretében. Az orosz hatóságok előkészítéséből hazaengedték soronkívül Dinnyés Endrét, akit Debrecenben felesége és sógornője, Dinnyés Endréné várt.

Részletet az érkező hadifoglyok fogadtatásán, magyaros szeretettel üdvözölték az érkezőket.

Vasárnap hajnalban érkezett debreceniek: Debreceni József Tancsics M.-u. 18. b). Vágarhelyi József Ildyó Sós Imre Belleföld 23. Hevesi István Szappanos-u. 17. Kossis Béla Ildyó Rakovszky-u. 40. Leiter László zls. Hortobágy-u. 11. Neom Sándor. F. Szabó Lajos zls. Széchenyi-u. 48. Németh László zls. Honvédtemető-u. 12. Csekényi János zls. Kossuth-u. 63. Somlai Alfréd Augustia-szanatórium. Naróti

## Volt hadifogoly Bajtársak figyelem!

Kérjük a Debrecenben lakó volt hadifogoly bajtársakat, hogy i. hó 26-án, szombaton d. u. 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében tartandó bajtársi összejövetelekre saját érdekükben okvetlen jelenjenek meg.

Volt Hadifogoly Bajtársi Szövetség

vező lesz és az előttünk álló esztendő, amelyre oly lázasan készülünk, meghozza a várt fordulatot: szervezetek életünk valóban egészségesebbé és teljesítőképebbé válik.

**Igazolvány képek**  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
Simonffy utca 1/b.

Jósef Vendég u. 75. Egmann Ferenc fhdgy Magos György-ter 13. Jakab Gyula fhdgy Békési B.-u. 18. Weiser Alajos fhdgy Török B.-u. 20. Fazekas Sándor, Haranghy György szds István-út 51. Kapocsi László fhdgy Nagyerdei-körút 66. Lepény Pál fhdgy Dudolt-u. 26. Szekérák János zls Csillag-u. 112. Holczler István zls, Dr Ganczler Gyula zls Kaposvári Kovács-u. 1. Gede István fhdgy Hajnal-u. 27. Csaba János szds Szoboszlói-út 2. Csorba Ferenc fhdgy István-út 72. Dr. Német Pál szds Simonyi-út 7. Monstrai Lajos fhdgy Monostori-u. 1. Varga Sándor zls Tözsér-u. 12. Végvári Béla fhdgy Szent Anna-u. 2. Nagy Géza zls Kollégium. Horváth Lajos. Csomos István. Győri Mihály alezr. Pavillon-laktanya. Balázsi László. Csaja Ferenc Erzsébet út 26. Sáfány Sándor. Orbán Gy. fhdgy Batthyány-u. 19. Uzoni Sándor. Kiss László zls Péterfia-u. 53. Gönczi Gyula Mezzena-u. 8. és Balló Károly Mörizsü. 1.

Hétfőn hajnalban érkezett debreceniek: Dankó Pál fhdgy Zápolya-utca 8. Zagyvai Péter szds Károly Ferenc József-út 70. Iklódi Endre fhdgy Pest-u. 15. Kiss János Ságvári Endre-u. 44. Dr Katona József fhdgy. Szent Anna-u. 42. Lavotta Emil fhdgy Hunyadi-u. 21. Dr Lengyel József Baltazar-u. 14. Lőrincz István Kar-u. 23. Pósa Mihály zls Rakovszky-u. 14. Péter András. Balogh Imre István-út 58. Both József fhdgy Balaton-u. 29. Borka Zoltán zls Vörös Hadsereg-útja 56. Burján Lajos Aczél-u. 41. Figula József. Szepesi János örm. Vendég utca 58. Hidasi Pál Bujdosó-u. 36. Sipos Sándor Árpád-ter 10. Nagy Sándor Bellegelő 116. Fülöp István Attila-ter 1. Ferenczi István Kunalom-u. 55 Dr. Szócs Zoltán hdp-örm. Mezzena-u. 17. Bartha András Csapó-u. 97. Berei János és Borbély Lajos Csapó-u. 97. Dr. Varga Béla Darabos-u 37 Váradi Szabó János fhdgy Batthyány-u. 20. Csoka György. Sági Lajos Szávay Gy. utca 2. és Tokaji Ferenc Pandúr-utca 13.

Vasárnap hajnalban Debrecen környékére érkeztek: Hajdúböszörmény: B. Nagy Imre, Kovács András, Bárony Imre és Varga Antal. Püspökladány: Zobi Béla fhdgy és Csáti Imre. Hajdúnánás: Kéki Lajos, Csorvási István, Nagy Miklós fhdgy és Szilvási Rezső. Hajdúhadház: Kezer Gyula és Hadházi Akos. Balmazújváros: Gém Imre és Tóth János. Hajdúdorog: Kovács Gyula és Németh Mihály. Nádudvar: Elek Gábor. — Egyek: Berkes István, Schwartzkopf István fhdgy. Tiszacsege: Kovács János és Kovács Emil fhdgy. — Mikepércs: Szakács Andor. Hajdúszoboszló: Simon Lajos. Erdős János, Molnár János szds és Tóth Béla zls. Földes: Sági Imre és Varga János. Tetétlen: Szilágyi Ferenc. Derecske: Böröcsök Albert zls.

Hétfőn hajnalban Debrecen környékére érkeztek: Hajdúböszörmény: Gargya Ferenc, Tályai Imre és Rácz Imre. Balmazújváros: Terr István, Győrfi István és Harangi Sándor. Kaba: Szakács József, Gál Dezső és Rácz Lajos. Hajdúszovát: Szabó László, Hajdúhadház: Demjén Sándor és dr. Hadházi Pál, Hajdúszoboszló: Péter Sándor és Szoboszlaj Sándor. Hajdúdorog: Gurbán József, Kardos István és Mohos Sándor. Püspökladány: Duró Pál és Enyedi István. Hajdúszámon: Piroška Gábor és Telegdi Gy. Derecske: Cserő Sándor. Hajdúböszörmény: Karácsi Gyula.

A vasárnap reggel érkezett hadifoglyok a következőktől hoztak üzeneteket Debrecenbe: Szabó István utca 7292-7. Erdős László 338. Palóczy János Bujdosó-u. 20. Maramaroszigetről. Németh Béla Kosguth-u. 7292-7. — Szitha Ottó 7238-1. Bakó István 7368-3. Berecki Vilmos Honvéd-utca 17. 7368-10. Kozák Ferenc Mészáros Lajosnak Lándasa-u. 13. 7252-5. Barna Tibor Szdes Istvánnak Zádor-utca 24. b) 26-3. Bencz Gy. 7368-5. Csillik Dezső 7368-8. — Tajta István 7368-10. Hajdú Lajos tanító 7772-14. Horváth Lajos Mezzena-u. 7256-8. Csomor Tamás 7368-10. Urai Géza Urai Sándor ref. lelkésznek M.-szigetről. — Hajdú Zoltán Cegléd-u. 4. 7326-3. Debrecen környékére a következőktől hoztak üzeneteket: Boda Sándor 7368-5. Hajdúhadházra. Dombi Antal 7252-5. Hajdúböszörménybe és Meled Gyula 7292-7. Szoboszló

### Szombaton oszlatják fel a nemzetgyűlést

A képviselőház kedden kezd meg a választójogi törvényjavaslat tárgyalását. Az első nap a pártok vezérnökei szólnak fel. Szerdán beérkeznek 60 képviselő aláírásával az indítvány, hogy zárják le a vitát és így csütörtökön és pénteken legfeljebb 15 percig beszélhet egy szónok és befejezik a vitát még ha 12 óras ülést is tartanak. Valószínűleg szombaton oszlatják fel a nemzetgyűlést.

A választójogi törvény szövegén változás alig várható, bár az ellenzék nyilván módosító indítványokat nyújt be az ajálási rendszer ellen és azt fogja követelni, hogy ne a választási bizottságok vizsgálják felül a jelöltek választóhatóságát, hanem az összférhet-

tellenségi bizottság. Elfogadják azt a módosítást, amelynek értelmében a Wolff-féle keresztény párt képviselői és jelöltjei sem kaphatnak mandátumot. Ezzel szemben a javaslat megadja az Országos Nemzeti Bizottságnak azt a jogot, hogy e megszorítás alól egyes méltánylást érdemlő esetekben kivételt engedélyezzen. Ami a jelöltekre illeti, a Kisgazdapárt javaslatát a járási és vármegyei szervezetek jelölésén alapján állítják össze. A központi szervezetek, a választást irányító öttágú bizottság és a párt politikai bizottsága a javaslatot kiegészítheti és a jelöltek sorrendjét is megváltoztathatja.

### Kitört a háború Indonéziában

Hága: Beel holland miniszterelnök vasárnap este mondott rádióbeszédében bejelentette, hogy kormányja Indonéziában el akciószabadsággal és felhatalmazta Van Mook dr. indonéziai kormányzóhelyettesét, fogatósítsa a karhatalmi akciót. Hangzott, hogy a holland kormány a lehetőség határáig elszékesen volt a köztársaság iránt, de nem tűrheti a megkötött egyezmény napról-napra ismétlődő megsértését.

Batáviai jelentés szerint Mook is bejelentette, hogy a holland erők vasárnap éjjelkor megkezdik az ellenségeskedést az indonéz köztársaság ellen. Gani indonéz h. miniszterelnököt a hollandok letartóztatták. Balavia: Az Antra, köztársasági hiruignökség jelentése szerint 3 hullámban vadászgépek támadást intéztek a malangi repülőter ellen és megrongálták az épületeket. A gépek másodsorzi támadásakor a köztársasági csapatok viszonzták a tüzelest.

Kelet-Jávában holland repülőgépek géppuskával löttek egy személyvonatra. Vesztésekről még nem érkezett jelentés. Hétfőn reggel 4 holland gép repült Djak Jakarta köztársasági repülőtere ellen.

Indonézia fővárosától 50 perces távolságra, a Soudirman altábornagy, a köztársasági hadsereg parancsnoka felhívással fordult az indonéziai néphez: itt az idő, amidőn az indonézeknek meg kell védeni hazájukat a holland támadókkal szemben, védelmünk alapja a nemzeti önvédelem. A hollandok hadüzenet nélkül támadtak. Soudirman a köztársasági erő főparancsnoka közölte az újságírókkal, hogy a hollandok Jáva belsejében is több helyen harcba léptek. Különösen elkeseredett harc folyik Semarang vidékén. Soudirman felszólította az indonéziaikat, hogy minden erejükkel álljanak ellent.

Légítámadások az indonéz főváros repülőtere ellen. Négy holland repülőgép hétfőn hajnalban 20 percen át bombázta a Djakjakartai köztársasági repülőteret. A bombásdás alatt a férfiak, nők és gyerekek sebtiben rögtönzött óvóhelyre futottak, mert szabályos óvóhelyeket nem építettek.

Az indonéz miniszterelnök kijelentette, hogy azért nem építettek állandó óvóhelyeket, mert a köztársasági kormány hitt a viszály békés elrendezésében.

### Áll a harc Jeruzsálemben

Jeruzsálem hétfőn hajnalban csatátér képét mutatta. Mindennem agyüdörgés és gépfegyverroportogás hallatszik, amelyet időnként heves robbanások szakítanak meg. A palesztinai brit kormányzat szóvivője kijelentette, hogy a

Dávid király szálló elleni egy év előtti bombatámadás óta nem volt ilyen súlyos feszültség az országban. A zsidó szabadcsapatok vasárnap reggel szabályos hadműveleteket indítottak az angolok ellen.

### Nyolc burmai miniszter vesztette életét

Burma fővárosa, Rangoon teljesen el van vágva a világtól. A hatóságok ostromsárat rendeltek el, tekintettel arra, hogy a burmai kormány ellen merényletet követtek el ismeretlen teltesek. A burmai kormányk tegnap üléseze alatt egy jeep állt meg a kormányzószéki épület előtt.

A jeepben hatan ültek, egy ember a kocsiiban maradt, öt géppisztolyos férfi pedig behatolt a tanácssterembe. A terem előtt álló legyveres őrt lelőtték, majd pedig

géppisztolyaikból sorozatos lövéseket adtak le a bentlővökre. Ezután lerohantak a lépcsőn, autóbá üttek és elhajították. A merénylet következtében a 12 tagú kormányból hat miniszter nyomban életét vesztette; a tájékoztatósi miniszter és egy államtitkár életveszélyesen megsebesült.

A burmai tájékoztatósi miniszter súlyos sérülésebe behalt, Enzel a burmai kormány tagjai halottainak száma 8-ra emelkedett.

### A burgonyapaszitító kolorádóbogár Magyarországon

Budapest. Szombat déleiben a gyömmegyei növényértékesítési szolgálat vezetője megjelent a földművelésügyi minisztériumban és élénk pirosszínű bogárlárvákat hozott magával egy zárt üvegedényben. Megállapították, hogy ezután valóban a burgonyatermesztés legveszedelemesebb ellenségeiről, a kolorádó bogárról van szó. A lárvákat Hédekvár kúszóg halálában találták a burgonyültetvényeken.

A földművelésügyi minisztérium egészségügyi szolgálatának szakemberei négy teherautóval, megfelelő számú porozógéppel és 15 mázsa gesarol nevű irtószerezrel azonnal a helyszínre siettek és még szombaton délután megindították a munkát a fertőzött területeken. Néhány óra múlva már megállapítható volt, hogy mind a lárvák, mind a bogarak alpszutul-

tak. A kolorádó bogár a burgonyatermesztésnek a legnagyobb veszedelem és ezért elterjedését a legnagyobb áldozatok árán is meg kell akadályozni. A földművelésügyi miniszter a legnyomatosabban felhív minden burgonyatermesztőt gondát, hogy burgonyalárváit állandóan és gondosan vizsgálja át. Ha leveleken rágó, hátán tíz fekete-csillagú tarkázott agyagsárga fényes bogarat, vagy körtealakú véprös, esetleg narancssárga színű lárvákat talál, a fertőzött helyet karóval, vagy más módon jelezze meg és a kártevő néhány darabját dobozba, vagy

**Töltőtollak szakszerű javítása**  
„Szabadság” könyvesbolt  
Városháza épület.

**APOLLO MOZI**  
Danielle Darleux világhírű filmje  
**Szívdobogás**  
Előadások Fél 5. fél 7 és fél 9  
Vasár. és ünnepnap de 11-kor is  
Telefoni: 194

**Vígyszínház**  
mozi  
Debrecenben először!  
Táncos, zenés, amerikai  
vígjáték:  
**Egymásnak születünk**  
Főszereplők: Fred Astaire  
és Ginger Rogers.  
Előadások: 4.30, 6.30 8.30  
órákor.

Már tívege gyűjtve szonnal adja át a közösi előjárásának, városokban a polgármesteri hivatalnak. Ugyanígy kell eljárni ha a burgonyalevel hátsó részén sárga petecsoimokat találunk. A bogár és lárvá sokkal nagyobb a katicabogárnál. Az irtáshoz szükséges szereket, gépeket és irtó szakszemélyzetet díjtalanul bocsátja a

földművelésügyi minisztérium a gazdák rendelkezésére.

### Ne egymás ellen harcoljanak a pártok rágalomokkal, durvasággal

Pongrácz államtitkár a szabadszállási kisgazdagyűlésen a Független Kisgazda Párt kunszentmiklósi szervezete Szabadszálláson nagyszabású érdeklülési ünnepséget rendezett, amelyen dr. Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár is beszédet mondott. B. Fülöp Imre nemzetgyűlési képviselő üdvözlő szavai után Pongrácz Aladár többek között ezeket mondotta:

— A falu népe egységesen áll a Kisgazda Párt mellett, amely nem akar egyebet, mint ennek az országának a javát boldogulását és felemelkedését. A kisgazdapárti politikuskoknak semmit sem kell visszavonniuk abból, amit tíz évvel ezelőtt mondtak, mert mindig tisztességgel szolgálták a demokráciát. A lelki újjáépítésnek meg kell kezdődnie. Erkölcöskö nélkül élni nem lehet, tisztességgel kell élni.

— Ha tisztességgel élünk, bármilyen pártban is vagyunk, nagy baj nem lehet, mert csak elvi harcok következhetnek a dolgozó ma-

gyar nép boldogulása érdekében. Öszintén és becsületesen demokráciának kell lennünk. Meg kell tisztítanunk a demokráciát pártkülönbségre való tekintet nélkül azoktól, akik öns érdekük szolgálatában visszaélnék a demokráciával. Meg kell közeletenünk a szociális igazságot és be kell látnunk annak elvi erejét. A koalícióra szükség van, azt öszintén kell vallani. Mi senkinek a lelkiismeretét nem akarunk erőszakot elkövetni, de a mi lelkiismeretünkön se kísérleljenek meg erőszakot.

Ezután arról beszélt, hogy ne egymás ellen harcoljanak a pártok rágalomokkal, durvasággal, hanem minőségi versenyt vívjanak egymással és minden párt előtt egyetlen cél legyen: a magyar dolgozó nép.

Az államtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után Pethő Lajos főispán szólalt fel, majd megkezdődött az ünnepség.

### A Kisgazda Párt választási előkészületei

A Kisgazda Párt vezetősége minden előkészületet megtett az országos választásokra. A párt országos központjában július 21-én reggel 8 órákor megkezdődött a választási készütség. A pártvezetőség az ország 16 választókerületének élére kijelöl egy-egy előadót, akik a központban nyilvántartják kerületük eseményeit, feldolgozzák a jelentések anyagát és a szükséghez mérten azonnal intézkednek. Minden kerületi előadónak állandó helyettese is lesz. Az Országos Központi Választási Iroda kerületi előadókból, helyetteseikből, valamint a melléjük rendelt irodai segédszemélyzetből áll. A Központi Választási Iroda július 21-től kezdve éjjel-nappal állandó szolgálatot tart, hogy a vidéki szervezeteknek a nap bármelyik órájában rendelkezésre álljon.

A pártvezetőség utasította vidéki szervezeteit hogy minden vármegyei járási és közösi szervezet azonnal alapítsa meg a választási bizottságot. A közösi szervezetek tagjai közül három jelölnek ki a járási választójogi tanfolyamra. Ezen a két-háromnapos tanfolyamon megismerik a kiküldöttéssel a választójogi törvény fontosabb pontjait a választási eljárás vonatkozású közigazgatási rendelkezéseket, hogy még a legkisebb faluban is legyenek olyanok akik ismerik és alkalmazni tudják a törvényes választójogi rendelkezéseket és meg tudják akadályozni minden esetleg felmerülő választási visszaélést.

A párt választási agitációját július 27-én, vasárnap kezdi el. A nemzetgyűlés feloszlását követő napon Dobi István, a párt elnöke indítja el a választási küzdelmet a Budapestben tartandó népgyűlésen nagyszabású beszédével.

Itt ismerteti a párt célkitűzéseit és az országgyűlési munkájának irányát. Ettől a vasárnaptól kezdve azután a választás napjál minden vasárnap, sőt igen sok helyen hétköznapokon is népgyűlést rendez a párt ve-

zetősége, ahol a Kisgazda Párt régi tagjai, régi vezetői szólnak a választókhoz.

**INDULNAK MÉG...**  
Ma már bizonyos, hogy a Polgári Demokrata Párt, a Radikális Párt és a Demokrata Néppárt ajánlások nélkül indulhatnak. A Pfeiffer csoport vagy vállalja az ajánlások összegyűjtését, vagy valamelyik ajánlászhoz nem kötött kisebb párt listájával együtt indul. Pfeiffer Zoltán egyébként csak a nemzetgyűlés feloszlatásának a napján dönti el, indul-e vagy sem. Sulyok Dezső pártja az eddigi értesülések szerint nem vesz részt a választásokon.

Balogh István pártja: a Független Magyar Demokrata Párt feltétlenül indul, párt helyettesei is vannak, sőt megjelentek az első röpcédulák a párt célkitűzéseiről. Az ellenzéki pártok bíznak abban, hogy tiszta választás lesz, s így választóik és híveik arányában bizonyos számú mandátumhoz jutnak. Mindenesetre enyhíti a választási hádjárat élességét a koalíciós pártok választmányi szövetsége.

**A VALASZTÁSOK AUGUSZTUS 31-ÉN LESZNEK**  
Rajk László belügyminiszter Rákoskeresztúron beszédet mondott, melyben bejelentette, hogy a választások augusztus 31-én lesznek.

### A KATOLIKUS EGYHAZ ÉS A VALASZTÁS

A magyar római katolikus egyház nem avatkozik bele a választási küzdelembe s bár értesülésünk szerint szívesen látja a katolikus érdekek fokozottabb képviselését, közvetlen beavatkozással egyik pártot sem támogatja, mert kizárólagos hivatása a nevelés és a lelkiélet ápolása. A londoni rádió szombat esti adása szerint a koalíción kívül álló pártok képviselői megjelennek Mindszenty bíboros hercegprímásnál, köztük néhány katolikus papképviselet is.

A hercegprímás, e hír szerint, kijelentette, hogy az egyház nem kíván beavatkozni a választásba egyik pártot sem fogja támogatni.

**MEGNYILT PIAC-UTCA 42. szám alatti PISKOLTI játszótér.**  
Saját készítésű mély, sport, gyermek-lotok és mindenféle játékok állandó nagy raklapon.

## Háromezer kereskedő kapcsolódott be a gabonaforgalom lebonyolításába

A terményforgalom kérdését nagyszabású értekezleten beszélik meg. A terményforgalom miniszteri biztosságának kerületi felügyelője értekezletre hívta össze a debreceni kerületbe tartozó gyűjtőkereskedőket, hogy az új gazdasági év terményforgalmának különféle intézkedéseiről tájékoztassa őket. — Az értekezleten Hajdú, Bihar, Szabolcs és Szatmár vármegyék kijelölt kereskedői jelentek meg nagy számmal. Jelen volt Varga László gazdasági főtanácsos, a terményforgalom országos miniszteri biztosa is.

A gyűlést Szendrey Árpád kerületi felügyelő nyitotta meg. Ezután Varga László miniszteri biztosságtól hozgabb előadást az elkövetkezendő munkáról. Beszéde elején utalt az elmúlt esztendő nehézségeire és kijelentette, hogy a múlt tapasztalatain okulva, a közellátási minisztérium új rendszer bevezetését tartja szükségesnek a terményforgalom irányításánál. A rossz esztendő ellenére sikerült 80.000 va gon terményt, árut és élelmiszert az ország közellátásának biztosítására forgalmazni, ami a forint vásárló erejét bizonyítja. Az ország öt kerületének gyűjtőkereskedői között Szatmár vármegye a második, Bihar a harmadik, Szabolcs a hatodik, Hajdú vármegye pedig ezek után következik a beszoállítás terén. Az eredményt így igen szépnek tartja, mert a kerületben rossz termés volt. Ezután ismertette a terményforgalom lebonyolítására kiadott új rendelkezéseket, felhívta a gyűjtőkereskedőket, hogy azokat az ellátatlan közönség érdekében érvényesítsék. Különbséget tett ezután a tavalyi és az idei intézkedések között. Az idei a természetben fizetendő földadógabona, a vámörésgabona és a beszoállításra felül gabonamennyiségből fedezték a közellátás szükségleteit. Az idei a kipróbált gyűjtőhálózatot kibővítették, több mint háromezer kereskedő kapcsolódott be a gabonaforgalomba. Ismertette ezután a gyűjtőmunkaság részleteit. Ezt a minisztérium egyszerűbbé tette, kevés adminisztrációval fog járni. Vételi jegyek alapján történik az átvétel; figyelmeztette a kereskedőket, hogy a vételi jegyek központilag kiadott nyomtatványok, melyeket utólagosan átírni nem lehet. Tehát előbb tisztázni kell az eladót, hogy a felajánlott gabonával mi a szándéka. Kiemelte, hogy a kereskedők által minden héten heti jelentést tartoznak küldeni a központnak, amelyet a valódi helyzetnek megfelelő adatokkal kell kiállítani. Fontos a készlet rovatnak lelkiismeretes kitöltése. Szabálytalanság esetén az illető kereskedő ellen szigorú eljárás indul. Foglalkozott a termelők azon panaszával, hogy a kereskedők nem adják át nekik a vételi jegyeket és a gabonáért járó pénzt sem fizetik ki. Ennek nem szabad a jövőben előfordulni. — Ismertette azt, hogy a malmok vonalán a vámgabonából származó készleteket általában nem lehet eladni. Csak azok a malmok adhatják tovább a gabonát, melyeket a minisztérium kijelölt, mint kereskedelmi malmokat. A többi malmok a vámkereskedőket kötelesek a gyűjtőkereskedőknek átadni. A kereskedelmi jellegű malmok csak jelentést tartoznak tenni a náluk lévő készletekről az MSZK központjának.

Az előadás befejeztével a terményforgalom miniszteri biztosa felhívta a jelenlévő hatóságok és érdeklélőket tagjait, hogy észrevételeiket, illetve hozzászólásukat tegyék meg. Elsőként a debreceni, mátszahai, nyíregyházi és berettyóújfalui Közellátási Felügyelőségek képviselői szólaltak fel. Hankóczy Ferenc közellátási tanácsos, Hajdú vármegye Közellátási Felügyelőjének vezetője szövegét, hogy az új gazdasági évről kijelölt kereskedők névsora a közhatalóságok előtt még nem ismeretes és kérte, hogy ezeket az új kijelöléseket annyal is inkább publikálják mert az e téren jelentkező bizonytalanság a beszoállítás ütemének kárára szolgál. — Továbbiakban szövegét, hogy az elmúlt gazdasági évben követett kiutalási rendszer súlyos hátrányokat jelentett a helyi ellátás terén. Nevezetesen, idáig a gyakorlat az volt, hogy az MSZK központja közvetlen adott diszpozíciókat a felvágárló szerveknek, akik a kijelölt kereskedőktől elvitték a készleteket, anélkül, hogy arról akár a közellátási hatóságok, akár az MSZK kirendeltség helyi szervezete azonnal tudomást szerzett volna. Javasolta, hogy a jövőben csak azok a kiutalások teljesíthessenek, melyeket az MSZK helyi kirendeltsége látta meg és előjegyzett. Urzényi Bertalan ker. felügyelő, Szatmár-Bereg várm. közellátási felügyelője vezetője szólalt fel ezután és rámutatott arra a helyi nehézségekre, amelyek törvényhatósági területen raktárhelyiségek hiánya miatt állott elő. Kérte a bajok gyors orvoslását és a kereskedő felé történő olyan rendelkezések kiadását, melyek kötelezővé teszik a megfelelő raktárhelyiségekről történő gondoskodást. Továbbiakban felhívta a figyelmet a közellátási kormányzat ama intenciójára, hogy a gazdálkodók addig nem bocsáthatják szabadforgalomba felesleges terményeiket, míg egyrészt adó-

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 VII. 22.

másrészt beszoállításra kötelezettégeknek eleget nem tettek.

Módy László ker. főfelügyelő Szabolcs várm. közellátási felügyelőjének képviselői között annak a szükségességét hangoztatta, hogy a kereskedők átvételhez szükséges pénzellátmányát sürgősen és pontosan utalványozzák ki. Ugyancsak kérte annak az állandó ellenőrzését, hogy a kereskedők nyilvántartásai a valóságnak megfelelő pontossággal legyenek vezetve, nehogy a multban előforduló hiba megismétlődjék és a kereskedők, bár papírkészlettel rendelkeznek, ezek a papírkészletek a valóságban nincsenek meg.

Badó Tibor főelőadó a Bihar vármegyei közellátási felügyelője képviselői között magáévá tette az előtte felszólalók által hangoztatottakat és hozzáfűzte, hogy a vasúti mérlegelések tekintetében bizonyos orvoslások szükségessége mutatkozik, miután konkrét esetekből kiolvasható előfordult, hogy a MÁV bürokratikus intézkedései miatt sürgős szállítást igénylő ingóságok napokig vesztegelnek megkötötten az állomáson. Javasolta, hogy a kereskedő tárolásoknál engedélyezett hiányok ne az év végén kerüljenek leírásra, hanem successive már évközben, lehetőleg a heti jelentések keretében nyervek elintézték.

### „Debrecen élni akar” kiállítás megnyitása

Vasárnap délelőtt nyitotta meg a város újjáépítési kiállítását a Déri-múzeumban Szabó Kálmán polgármester. Beszédében kifejtette, hogy Debrecen városa szenvedett legtöbbet a háborúban, amelynek pusztításait is bemutatták szemléltetően a kiállított képek. A romokat azonban mindig felépíti a nép, amely élni akar. Debrecen népe mindig élni akar. Felépítjük városunkat még szebbé, mint amilyen volt. S ha ezzel végeztünk — úgymond — hozzá kezdhetünk a lelki újjáépítésnek, hogy új emberek neveljünk a magyar demokráciának. A megjelentek nevében is köszönetét fejezte ki ezután dr.

### kiállítás megnyitása

Sőreghy János múzeumigazgatónak, Menyhart Józsefnek, Balla Lászlónak, a két tehetséges grafikus-festőnek és Poroszlay László városi tanácsnoknak, elsősorban az ő érdemük a kiállítás megrendezése. Ezután a közönség megtekintette a kiállítást, amelyen színes grafikonok, fényképfelvételek mutatják be a háborús pusztulást, az újjáépítés eddig elért eredményeit és a terveket, amelyek még megvalósulásra várnak. Különösen érdekesek a városfejlesztési és rendezési tervek. S nagyon szépek a Hortobágyot bemutató fényképfelvételek.

### Hankiss János dr. lett a debreceni evangélikus egyház új felügyelője

A debreceni evangélikus egyház vasárnap délelőtt közgyűlést tartott Horváth Gyula másodelnök és Pass László lelkész elnöklete alatt. A közgyűlést élénk érdeklődés kísérte, azon a nőtárgyak is résztvettek nagy számban. Pass László lelkész számolt be az elmúlt fél év egyházi és iskolai eseményeiről. Rámutatott arra, hogy az egyházi adó várokozás felül folyik be és a templomi adakozás is emelkedett és szép eredményt mutat fel. Dicsőrejtettel emlékezett meg az evangélikus iskola működéséről és szép eredményeiről, amelyet a tanfelügyelő is megállapított látogatása során. A háromtanerűs, négyosztályos iskolában 125 tanuló nyer oktatást és nevelést. A jelentést a közgyűlés örömmel és helyesléssel vette tudomásul. Majd a debreceni egyházközség az egyházmegyei esperesi és felügyelői tiszteletére Rózsa Jenő és Mergőczy Emilre adta le szavazatát. Ezután az elnök bejelentette, hogy Tomcsányi Gábor, a debreceni evangélikus egyház felügyelője, aki 1936. óta viselte azt a tisztséget lemondott dr. Frischbart Ernő egyetemi tanár elismeréssel emlékezett meg Tomcsányi Gábor évtizedes működéséről, kiemelte igaz emberi értékeit. A közgyűlés a lemondást elfogadta, de ugyanakkor Tomcsányi Gábor örökös tiszteletbe-

### 98 százalékos jeles és jó a rendőrtiszti tanfolyamon

Tegnapin napon ért véget a debreceni rendőrség nyolchetes rendőrnemzetiszti tanfolyama. A záróvizsgán Dérföldi Béla főhadnagy, tanfolyamparancsnok és a többi előadók: dr. Kövendi Lajos rendőrelvezredes, dr. Matkó Sándor rendőrelvezredes, Csongrádi Béla rendőrnagy, dr. Braun Miklós, Gorzó István, dr. Kiss Sándor rendőrszázadosok, dr. György Domokos orvosszázados, Fehér Gyula nyomozófőhadnagy kérdéseire a 46 hallgató tökéletes, mintaszerű feleleteket adott nyomozási utasítás, gyakorlati nyomasztás, Btk., Kbtk., államrendszert, történelmet, társadalomszemlélet tananyagból. A feleletek alapján értéktővé vált a tanfolyam hallga-

tóinak nagyszerű eredménye: a 46 nyomozótiszt 98 százaléka jelesen és jól végezte a tanfolyamot és mindössze két százalékos elégséges. A kitűnő eredményben nagy része van az előadónak, akik gondosan, nagy odaadással végezték az előkészítést.

### Megindult a választás előkészítése a debreceni városházán

Előreláthatólag 111 szavazókör lesz

A közleg országgyűlési képviselőválasztások nagy munkát rónak a közigazgatási gépezetre. Tekintettel arra, hogy a választások időpontjától alig néhány hét választ el, országzszer megindult az előkészítési munkája. Szabó Kálmán polgármester dr. Nagy Zsolt tb. tanácsnokot, a jog- és pénzügyi osztály vezetőjét bízta meg az előkészítő munka irányításával. Tegnap reggel a történelmi levéltár helyiségében nagyobb számú tisztviselő látott hozzá a belügyminiszter választási rendelkezései végrehajtásához. Jelenleg a szavazókörök összeállítását van folyamatban. — Az 1945-ös választások alkalmával Debrecenben 178 szavazókör volt, melyek mindégikében 400 szavazó jártul az urnához. Miután a vonat-

kozó rendelet értelmében egy-egy szavazókör választói létszámát 400-ról 600-ra emelik fel, Debrecenben előreláthatólag 111 szavazókört állítanak fel.

A szavazókörök beosztását a rendelet értelmében még a mai nap folyamán közlik a Függetlenségi Frontba tömörült pártokkal; egyben felhívják a pártokat, hogy az összeíró bizottságokba jelöljék be megbízottjukat. Egyébként tegnapról kezdve a választás lebonyolításáig állandó inspekciónak lesz a városházán. Július 24-ig reggel 8-tól este 8-ig állanak a közönség rendelkezésére a történelmi levéltár helyiségekben; 24-től kezdve pedig éjjel-nappal inspekciónak, valamint rádiókészültség lesz.

### Nagy Miklós államtitkár nyitotta meg a szakosító tanfolyamot

Az általános iskolák tantervi számára július 21-től augusztus 31-ig tartó szakosító tanfolyamot rendez a vallás- és közoktatásügyi miniszter Debrecenben. A tanfolyam, melyen a debreceni tankerületből 189 tanerő államköltségen 35 pedagógus pedig saját költségén vesz részt, hétfőn délelőtt nyit meg az egyetem épületében. A megnyitó ünnepély a Himnusz elénekésével vette kezdetét, amit Orosz István vezetésével énekeltek. Majd dr. Bozóky Ferenc rector, mint házigazda közszóntotta a tanfolyam résztvevőit és előadót. Ezután Nagy Miklós kultusz-államtitkár megkapó, gondolatokban gazdag beszédében mutatott rá arra, hogy minden újjáépítés kö-

zög legfontosabb a lelki újjáépítés. Az iskolareformoktól, a szellemi újjáépítéstől függ elsősorban a jövő Magyarország kialakulása. A nagyhatású beszéd után dr. Gacsályi Sándor tankerületi főigazgató üdvözölte a szakosító tanfolyam hallgatóit, akik között a debreceni tankerület öt vármegyéjéből megjelent 224 pedagóguson kívül a miskolci tankerületből 61, a budapesti és pécsi tankerületből 1—1 nevelő vesz részt. Ezenkívül a román-magyar pedagógusok keretében Magyarországra jött 50 tanerő-közül is tíz Debrecenben nyert elhelyezést és szintén résztvesz a szakosító tanfolyamon, melynek előadása a megnyitó ünnepség lefolyása után megkezdődtek.

### Előzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró a befolyással úzerkedő Szendi Lászlót

A debreceni törvényszéken dr. Ilyés Gábor vizsgálóbíró vasárnap és hétfőn hallgatta ki Szendi László városi tisztviselőt, aki az elsőfokú közigazgatási hatóságként az iparügyek előadója volt, majd később iparügyi megbízott. Szendi Nagy Márton debreceni szűcsmester jelentette fel, hogy 10 ezer forintot kért tőle egy üzletelhelyiség kedvező kiutalása érdekében. Szendi társa volt az ügyben Varga Béla debreceni jogszigorló és a felesége is, akiknek a nevére kellett elhelyezni a bankban a 10 ezer forintot. Szendi a vád szerint olyan ügy elintézésére kérte a pénzt, amelyet már másodfokon is kedvezően intézett el. A vizsgálóbíró Szendi, ügyszintén Varga Bélát kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezte, míg Varga Bélánét szabadlábra helyezte. A szabadlábrahelyezést az államügyészség, az előzetes letartóztatást elrendelő végzést a védelem felfolyamodással támadta meg, így végső fokon a törvényszék, illetőleg az ítélőtábla dönt. A döntésig Varga Béláné is őrizetben maradt. Az ügyben különben tovább folyik a vizsgálat és más oldalról is megvilágítják az ügyet. A napokban érkekes fordulatok is történhetnek.

Külön felhívja a városi adóhivatal, hogy az alkalmazásukban álló gépészt, segédgépészt, fűtőt, általában pedig a szorosan vett cséplőmunkások kivételével minden más alkalmazottjukat illetményadóztatás céljából havonként a városi adóhivatalnál bejelenteni a legszigorúbban kötelezettek. Bejelentendők általánosítás alá a háztartási alkalmazottak, továbbá bejárónók, gazdasági cseledek, feles dohányosok, ház-mesterek, házfelügyelők, házgondnokok, stb.

### Az illetményadó általánosítását újra kéri a munkaadóknak

A cséplőgép-tulajdonosok bejelentési kötelezettsége

Felhívja a városi adóhivatal illetményadóosztálya (18. és 19. sz. szobák) mindazon munkaadókat, akik ez évben hosszabb időre, de nem az év végéig alkalmazottjuk illetményeit után való adók általánosan megállapítását kérték, hogy az általánosítási időszak elteltével, újra kerjék az általánosítást, mert ha a városi adóhivatalnak tudomására jut, hogy adóköteles alkalmazottja van valakinek, aki után pl. júliusig vagy ápriliséig megkérte s meg is kapta az általánosan fizethetőre az engedélyt, de ezen időpont elmúltá val akár feledékenységből, akár szándékosan nem jelentette be a további adóztatás végett ezen alkalmazottait, — az illető munkaadó ellen a legszigorúbb — adott esetben adócsalást eljárás

indul. Külön felhívja a városi adóhivatal, hogy az alkalmazásukban álló gépészt, segédgépészt, fűtőt, általában pedig a szorosan vett cséplőmunkások kivételével minden más alkalmazottjukat illetményadóztatás céljából havonként a városi adóhivatalnál bejelenteni a legszigorúbban kötelezettek.

Bejelentendők általánosítás alá a háztartási alkalmazottak, továbbá bejárónók, gazdasági cseledek, feles dohányosok, ház-mesterek, házfelügyelők, házgondnokok, stb.

**Gazdák figyelmébe!**  
Mindenféle mezőgazdasági termények átvétele  
Nyugati-u. 12. sz. alatt.  
Fajsúly felár fizetés. Termény beszállításhoz díjmentesen zsákok adok.  
Pósalaky András

**MESZ** darabos vagy oltott, **CEMENT, FOLYAMI-HOMOK,** és **KAVICS** — állandóan kapható —  
**ANNYOK LAJOS** cégnél, Hatvan-utca végén, Kisállomás területén levő telepén. Telefon: 316.

**Termény beszállításhoz díjmentes kölcsön zsákok adunk**  
Alföldi Körszaktár, Pest-utca 2.  
**Bútor festés, BALOGH Csapó-utca 55.**

## 17 nap alatt 64 ezer ember hallgatta meg a debreceni honvédek zenekari

A debreceni 4. honvéd kerületi parancsnokság zenekara június hónapban hangversenykörútát tartott a hazatérő hadifoglyok teltségével érdeklődésben. Ez volt a második főtételek hangversenykörútja a zenekarnak. 18 nap alatt 39 teret, 17 nyilvános hangversenyt tartott, 6 ifjúsági hangversenyt adott, 12 alkalommal bálban muzikált. A katonai zenekar nettó bevétele 20 ezer forint volt; az első hangversenykörút nettó bevétele 11 ezer forint volt; a két hangversenykörút eredménye 32 ezer forint volt. Az összeget a „Siess, Adj, Segíts” akció keretében fordítják a hazatérő hadifoglyok részére. — A hangversenyek igen látogatottak voltak, különösen Mezőkövesden, Dévaványán, Püspökladányban, Kaban, Kisújszálláson, Mezőberényben volt nagy közönség. 17 nap alatt a térszerte, hangversenyeken kb. 64 ezer ember hallgatta a vatonai zenekart, Erkölciség is igen

## Eltűnt Debrecenben egy miskolci kereskedő 11.000 forinttal

Lakatos Sándorné miskolci Hernád utca 8. szám alatti lakos kereskedő neje feljelentést tett a rendőrségen, hogy férje napokkal ezelőtt Debrecenbe jött, magával hozott 11.000 forintot bevásárlásra és rejtélyes módon nyo-

szépen sikerült a katonai zenekar körútja.

A debreceni Aratóünnepen dícsérő elismerést kapott a zenekar Tildy Zoltán köztársasági elnöktől, Henrij W. Beaker angol konzultól, Dinnyés Lajos miniszterelnöktől, aki külön is gratulált Verőczei Ernő karmester-hadnagyának.

A zenekart mindenütt nagy szeretettel fogadták és meleg elismerésben részesítették.

A katonai zenekar Mezőkövesden résztvevett az egri érsek által bemutatott szentmisén is, amikor is Mozart zenés-miséjét játszotta el. A főpap is teljes elismeréssel nyilatkozott a zenekar játékaról.

A zenekar szép sikeréért és fáradságtalan munkájáért — heteken át alig aludtak 5 órát — Verőczei Ernő karmester-hadnagyot illeti a fő elismerés, Augusztusban újabb jótékony célú hangversenykörútra indul a debreceni katonai zenekar.

ma veszett. A kereskedőt utoljára a Lőránffy utcán látták egy hölgy társaságában. Az a gyanu hogy bűncselekmény áldozata lett. A rendőrség megindította a nyomozást a titokzatos eltűnési ügyben.

## Achim András a földreformért

Achim András, a századeleji nagy magyar parasztszervező 1906 július 20-án a képviselőházban beszédet mondott a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalásán. Achim András egész élete csupa küzdelem volt a magyar falvak népéért és szívében meg nem alkuvó harcot folytatott az igazságos és békés földreformért. Ez a beszéde is, amelyből most — emlékeztül a nagy elődökre — kis részletet közlünk, a magyar parasztság régi-régi sérelmeinek és jogos panaszainak adott hangot, immár régy évtizeddel ezelőtt.

Achim András: „Nem sokkal kellemesebb és kedvesebb a kisgazdák helyzete, mint a munkásoké, azaz a különbséggel, hogy a kisgazdák nem másnak, hanem maguk birtokán dolgoznak, de amit keresnek, azt mind be kell fizetniük az államháztartásba és uszorabankokba és pénzintézetekbe. Szükséges volna az én székely nézetem szerint a gazdasági cseléd segélypénztárok helyett melyek a gyakorlati életben úgysem váltak be, mert sok kezelő személyzetet igényelnek, más intézmény, a munkás nyugdíjintézetet és a saját hibájukon kívül elemi sorscsapások által tönkretett kisgazdák nyugdíjintézetét felállítani.

Tisztelt Képviselőház! Nagy baj az is, hogy a földéhség rettenetesen nagy az Alföldön és az egész Magyarországon. Egyes kezekben száz és száz ezer holdak vannak összpontosítva, míg a kisgazdák négy-öt és tíz holdon tengődnek s el vannak adósodva annyira, hogy nemcsak az adót, hanem a kamatot sem bírják fizetni. Tanújele ennek, hogy évenként sok ezer kisgazdát döbbszóval elárvereznek.

Részemről amellett az álláspont mellett vagyok, amint eddig is voltam, hogy minaddig, míg a fokozatos adórendszer be nem hozatik, amíg Magyarország összes parasztnépénél a földéhséget meg nem szüntetik, mindaddig a földművesek, a mezőgazdasági proletárok bajait orvosolni semmitéle közjogi intézkedéssel nem lehet.

Óriási igazságtalanság van például Paptamási község határában, ahol hátezer hold földje van a nagyváradi káptalannak. A község, mint erkölcsi terület, ígért a káptalan uradalmi tisztességének hét forintot, azonban odaadták Neutled nevű bárónak hat forintért, a báró pedig ugyanezt a földet a község ugyanazon lakóinak 18 forintjával adta oda. Hát ez nem a keresz-

tény szeretet gyakorlása...

Tisztelt Képviselőház! Darányi miniszter úr költségvetését nem fogadom el, azonban egy határozati javaslatot nyújtok be, amely javaslattal az én szerény véleményem szerint segíteni lehetne a nép baján. Határozati javaslatom a következőképpen szól:

Tekintve azt, hogy Magyarországnak 49 milliót meghaladó katasztrális hold földjéből több mint 17 millió hold kötött birtok és eredeti rendeltetésétől elvont papi birtok, holtkező vagyon; tekintve, hogy Magyarország 20 milliót megközelítő lakosságából kb. 14 millió léleknek egy talapatnyi földje nincsen; tekintve, hogy a földbirtoknak ez a hallatlan aránytalan elosztása a népesség óriási méretű elszegényedésének, a mindinkább növekedő kivándorlásnak s a népet pusztító ezertelű bajnak egyik főokozója; tekintve, hogy minden népképviselőnek kötelessége arra törekedni, hogy megváltva Magyarországot egész népét, a nagybirtokok, latifundiumok és a holtkező-birtokok néppusztító átkától, földhöz és azáltal kenyerhez és biztos megélhetéshez juttassa az erdemtelenül nyomorgó népmilliókat; utasítsa a tisztelt Képviselőház a földművelésügyi minisztert, hogy kezdje meg haladéktalanul az elomponkát a hitbizományok és holtkező-birtokok általi megváltásának kérdésében, hogy ezek a birtokok az állam tulajdonába kerüljenek. Az állam olcsó haszonbér mellett, kis parcellákban bocsássa ezeket a földeket, a földre, illetőleg kenyerre szoruló szegény nép használatára. Ennek az intézkedésnek természetesen következzék az, hogy jórésben enyhül a népmilliók véghetetlen nyomora, megszűnik a kivándorlás és a nép nyomorára spekuláló lelkekellen föláuzsora és kizsákmányolás eltűnik.

Utasítsák tehát a földművelésügyi minisztert, hogy az erre vonatkozó törvényjavaslatot 6 hónap alatt teljesse a képviselőház elé!

Eddig szól Achim András parasztképviselő beszéde. Nagyjelentőségű törvényjavaslatát azonban sem hat hónap múlva, sem hat év múlva nem terjesztették elő a magyar képviselőházban. Pedig, ha akkor hallgatnak Achim András szavára, sok nyomorúság, háború és pusztulás kerülne volna el szegény, szerencsétlen hazánkat és sokat szenvedő népünket...

## Megjegyzés

A pártok országos vezetői nyugodt légkörben kívánják lefolytatni a választást; a koalíciós szellemnek megfelelően el akarják kerülni a felesleges és értelmetlen diszsonanciákat. Sajnos, ez a célkitűzés nem igen érvényesül a vidéken, így például nálunk sem. — A „Néplap” például még mindig személyi támadásokban, indokolatlan invectivákban képviseli a választási küzdelmet. Vasárnapi számában is az olcsó gunyorkodás mérgező nyilatkozásokkal, a szászor megcáfolt és alaptalan állításokkal variálja megint Öry István főispán és Császár László képviselővel szemben. Ugyanekkor szellemtelen, de egyben érthetetlen mondatokat fűz egybe Szilgely Gyula képviselő nevével. Az említettek közül senki sem pályázik a „Néplap” cikkírójének elismerésére. — A képviselői multról való véleményformálást hagyja csak a „Néplap” cikkírója az arra illetékes és jogosult szerveknek és egyéneknek. Semmiféle ravaszkodás, befeketítési szándék, sem nyelvtörlőgetés nem befolyásolja a kisgazdapárti tömegeket. Nem is vesztetnénk ennyi szót az egész dologra, ha nem képeznék mintegy nyitányát annak a módszernek, aminek éppen ellenkezőjében állapodtak meg a koalíciós pártok vezetői. Mi szigorúan ragaszkodunk a tisztességes módszerekhez és hanghoz a választási küzdelemben, de annak a közmondásnak az igazságát sem lehet eltejeíteni, hogy „amilyen az Adjon Isten, olyan a Fogadj Isten”.

## Kitűnő hangulatban zajlott le a Független Ifjúság fagyallatja

A Független Ifjúság debreceni leánycsoportja vasárnap a Kisgazda Párt nagytermében nagyszabású fagyallatot rendezett. A Független Ifjúság leányai izlésesen feldíszített asztalok mellett szolgálták fel a fagyallatot s az esten ott láttuk Öry István főispánt, Szilgely Gyula és Császár László nemzetgyűlési képviselőket. A fagyallat a legkitűnőbb hangulatban a késő esti órákban ért véget. Az est sikere a Független Ifjúság agilis leányvezetőinek érdeme. Először Tóth Sárával, Először Máriával és Pásztor Magdával.

## Rákosi Máttyás nyilatkozata az amerikai szeretetszolgálatról

MOT jelenti: Rákosi Máttyás h. miniszterelnök fogadta Török Máttyást, az amerikai magyarok demokratikus tanácsának titkárát. — Török Máttyás részletes beszámolót adott az amerikai magyarok aktuális problémáiról Rákosi Máttyásnak, aki arra a kérdésre, hogy jövőre szükség lesz-e szeretetszolgálat kiadására? — feltétlenül igenlőleg válaszolt.

— A gazdasági helyzet szükségessé teszi — mondotta Rákosi Máttyás —, hogy a szeretetszolgálat a jövő esztendő folyamán is legalább abban a mértékben jöjjön, amint eddig jöttek Magyarországra.

## A fualtványok beváltása

A városi tanács közli, hogy az 1945. évben kiadott fualtványok beváltására engedélyezett 3000 úmteret tűzifa kitermelése megkezdődött.

Akik a belső raktárból (Epreskert, Nagyerdő) kaptak kiutalást azok úrm-ként 21 forintot, akik pedig külső raktárból (Haláp, Pac, Nagycsere, Bánk, stb.) kaptak kiutalást, azok úrm-tereként 42 forintot tartoznak megteríteni, mely összegek f. évi júl. hó 22-től kezdődőleg a város gazdasági ügyosztályánál kapható 503.508. sz. postatakarékpénztári csekken fizetendők be. A befizetést bármelyik postahivatalnál lehet teljesíteni.

A tűzifát csak azok kaphatják meg, akik a 3 példányú fualt-

## DEBRECZEN 4. OLDAL

1947. VII. 22.  
Ványt, valamint a befizetést igazoló csekkszelvényt a város részéről kiküldött ellenőrnök a telepen bemutatják.  
A fualtványok beváltási ide-

## Ries miniszter hazaérkezett Moszkvából

Budapest: Kéthetes moszkvai tárgyalásáról, hétfőn délelőtt háromnegyed két órakor érkezett meg repülőgépen a Mátyásföldi repülőterre. Ries István miniszter. Az MTI munkatársa érdeklődött az igazságügyminiszternél tárgyalásainak eredménye felől. Ries István a következőket mondotta:  
— Nagyon meleg fogadtatás-

jét és... lyét a kitermelt fának a telente... történet beszámolója... városi tanács külön a közönség megjelenő hirdetését... útján fogja közölni.

Városi Tanács.

## Hétvégi autós kirándulás tömegszerencsétlenséggel

Borzalmas tömegszerencsétlenség történt szombaton este az erdő vármáznál. A Külforgalmi Hivatal dolgozó hétvégi kirándulásra indultak Siófokra, a Balaton mellé. Két háromtonnás teherautó mentek a Hivatal alkalmazottai vidám útdűlésre. Az egyik teherautó előzni akart egy barna Fiat autót, amely hirtelen keresztben állt meg az országúton. A teherautó süllypontja áttolódott jobbra és mivel az autó utasai is mind arra hajoltak ki, a teher-

autó felborult és maga alá temette az utasokat. 34 súlyos sebesültet huztak ki a felborult teherautó alól, egy utas, Palotás Istvánné koponyaalapi és gerincvelő sérveket szenvedett és pár perc múlva meghalt. Négy sebesült állapota életveszélyes. A tömegszerencsétlenséget okozó barna Fiat autót eltűnt, megszökött a baleset után. A teherautó a vállalat egyik legjobb sofőre, Kock János vezette, ő is súlyosan megsebesült.

## Debrecenben készül a „3 éves terv” cigarettája

A debreceni Dohánygyárban megkezdődött a „3 éves terv” nevű cigaretták gyártását. Az új cigarettát rövidesen forgalomba hozzák.

## Sportnap és kulturelőadás a Dohánygyárban

A Dohánygyári Dal- és Sportegyesület — abból az alkalomból, hogy csapata bajnokságot nyert — sportnapot, majd ezt követően a gyár színjáték terében nagyszabású műsoros estet rendezett. A labdarugómérkőzésen a Dohánygyár együttese Gépfertőtelő csapatával játszott és a mérkőzés szép, élvezetes küzdelem után 1:1 arányban döntetlenül végződött. A gólokat Dobos ill. Szász rugták.

A műsoros estre, mely Györfly Istvánnak, a kitűnő rendező és énekesnek, Székelyhídy Ferenc tanítványának kifogástalan, művészi rendezésében folyt le, a közönség zsűfőliség megrögzötté a színjáték termet.

A műsor a dohánygyári zenekar Somlai Ádám vezényletével kitűnően előadott indulója vezette be, majd Pál Antal aligazgató az ismert kiváló sportember tartott értékes előadást a sport és kultúra jelentőségéről, a gyár sportolójának egyszerű teljesítményét méltatva. A nagy tömeggel fogadott, hatásos előadás után egyfelvonyosított elő a gyár színjáték gárdája, majd egy újabb bohózatot és kétfelvonásos vígjátékot játszottak. Györfly István rendezői irányítása mellett kifogástalan, kiforrott előadást produkált az együttes, melynek tagjai közül főleg Beeskereki Róza, Molnár Róza, Tóth Rózi, Deák Istvánné Valach Irma, Diheh Irén, Kun Antal, Kovács Imre, Farkas Sándor és Karlovits Tibor arattak tomboló sikert pompás, izes alakításukkal.

Az előadás fűyponjtja Kiss Etánnak, G. Hoór Tempis Erzsébet tanítványának énekzsámra volt. Krisztálytszán csengő kellemes, iskolázott hangja különösen a Lehár-és Strauss-melódikában érvényesült, a közönség szűnni nem akart tapsaira több számát meg kellett ismételnie. A „dohánygyári színjáték gárda pacsirtája”, — amint Karlovics Tibor szellemes konferanszban mondotta — sokoldalú tehetségéről is bizonyoságot tett a „Mágnás Miska” és „Limonádé ezredes”-ből előadott számmokkal. Hasonlóan hatalmas sikere volt Debrecen egyik legnépszerűbb énekesének, Dobi Lajosnak, aki a „Cigánybáró”-ból adott elő duettet Kiss Etával, átütő sikert aratva pompás énekével. Az előadás egyik legsikerültebb számát Györfly István éneke, amit megújuló tapsokkal honorált a hallgatóság.

A dohánygyári színjátékok szép, értékes kulturmunkát végeznek, amivel közönségen kimennek a vidék földmunkás dolgozó köze, szórakoztatva azokat. A napokban pedig a hadifoglyok szórakoztatására rendez előadást a gyár kulturgárdája.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Zoltán máv. kalauz Miklós u. 33. fiú Zoltán, Dr. Meszner Károly orvos Csónka u. 4. fiú Miklós. Deli István npsz. Jerikó u. 9. leány Gabriella. Mizsik Bertalan gyári munkás Hatvan u. 48. fiú Bertalan. Dr. Kelemen András mű. titkár Erzsébet u. 15. leány Éva. Mizsik Gyula tisztv. Kúlsóvárártér 15. fiú György. Hajdu Bertalan vendéglős s. Rákóczi u. 10. ikrek, leány Melinda és Katalin. Kozma Sándor pék s. Görgey u. 15. fiú Sándor. Elek Miklós tisztv. Arany J. u. 12. fiú András. Stakina Sándor gyári munkás Emerich u. 30. leány Katalin. Bám György tisztv. Széchenyi u. 8. fiú György.

Eljegyzések: Pannonhalmi János ahldy. Péterfia u. 38-a. és Balogh Etelka Szent Anna u. 25. Szerepi Mihály cipész s. Bercsényi u. 44. és Egerházy Erzsébet Bercsényi u. 44. Bihari Mihály máv. főtiszt Forgács u. 5. és Tompa Kornélia Küküllő u. 11.

Házasítások: Tóth Gábor r. kat. 15 hónapos Tóth telep 25. Kiss Vilma gyári munkás ref. 39 éves, Homok u. 135. Bodros József faragó r. kat. 39 éves, Eprekerti faterlep. Kauker Ferencné Losonczy Erzsébet r. kat. 49 éves, Varga u. 35.

## Áruszállító különrepülőgépek

bérelhetőek:

Albánia, Ausztria, Bulgária, Csehszlovákia, Dánia, Finnország, Jugoszlávia, Lengyelország, Norvégia, Románia, Svédország és a Szovjetunió területére.

Részletes felvilágosítás

MASZOVLET

MAGYAR-SZOVJET

Polgári Légiforgalmi rt.

Budapest V., Dorottya-u. 7

TELEFON:

180-990, 187-526.

## A Gabonabevásárló rt. debreceni kirendeltsége

az István malom telepen újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszállítási és szabad terményt. A szállításhoz zsákok kölcsönöz.

István malom telepen (Telefon: 373.) ahol készpénzzel ad a gazdáknak felvilágosítást.

## A görög kormány Törökország segítségét kéri

**Bégrad, a Tanju jelenté:** Ankarai jelentés szerint Suna-posta ügy értesül törökországi görög körökből nyert értesítésre hivatkozva, hogy a görög kormány segítségért fordult Törökországhoz. Ugy tudják, hogy a görög kormány hadereje nem bírja sikerrel folytatni a harcot a partizánok, a görög felkelők ellen. A jelentés szerint a görög kormány azt kéri, hogy a török kormány emelje fel az élelmiszerek szállítást, küldjön felszerelést a hadsereg számára és a lehetőség szerint katonai egységeket is küldjön Görögországba.

**Athén:** Manokidisz tábornok sajtótájékoztatóján nyilatkozott a szabadcsapatokkal vasárnap folytatott harcokról. A vezérkar szóvivője megállapította, hogy a nemzeti csapatok a harcokban

nem akadtak a nemzetközi dandárhoz tartozó harcosokra és a fogságba ejtett szabadharcosok között sem találtak idegen nyelven beszélőket. (MTI)

**Ankara, júl. 21. (AFP):** Az istambuli kikötőben horgonyzó brit hajóraj egy parancsnoka, Algernon Villi tengernagy, a keleti földközvetlen hajóraj parancsnoka, aki részt vett a Dodekaneszos elleni 1944-es hadműveletekben. A hajóraj július 26-ig marad török vizeken. Ekkor néhány hajó a szovjet hajóhad meghívására Szevastopolba megy.

Kedden a brit és török admirálisok kölcsönösen meglátogatták egymást. Szerdán a brit vezérkar tisztelt Ankarába mentek és ott ismet Inonü köztársasági elnököt látogatta őket. (MTI)

## 75 vádlottas összeesküvési bűnper a népbíróság előtt

**MOT jelenté:** Az összeesküvési ügy újabb 75 vádlottas csoportja, Péter Ernő OKH aligazgató és társai kerültek ma a népbíróság külön ötös tanácsa elé. A tárgyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A megnyitás után az elnök számba vette a vádlottakat és kikérdezte őket személyi viszonyairól. Kiderült, hogy 75 vádlott közül kevesebb mint a felét az elnök felolvasása 11 óráig tartott, majd rövid szünet után az elnök a védők névsorát olvasta fel. Utána ismertette a nagyterjedelmű vádiratot.

A vádirat ismertetése után a népbíróság indítványára a népbíróság elrendelte a betegség miatt gyűjtőfogházban fekvő Nagy Mihály, valamint Tóth József ügyének elkülönítését. Tekintettel arra, hogy Tóth József, aki szabadlábon volt és nem jelent meg a tárgyaláson, ugyanakkor nem mentette ki távollétmaradását, elrendelte előzetes letartóztatását.

A védők különböző indokok alapján kérik dr. Gál Elemér, Horváth Béla, Benke Miklós, Illés Lajos, dr. Szabó János, dr. Szilágyi Gábor, Szabó Endre, Bollobas Béla, Lippsei István, Horváth Lőrinc, Demjén Ferenc, Mécs-Balogh László, Juhász József, dr. Menyhárd István, Gáspár György és

Nagy Béla szabadlábrahelyezését. A népbíróság ezután tanácskozára vonult vissza.

Több, mint egy óras tanácskozás után Olti Vilmos tanácselnök kihirdette a népbíróság határozatát, amely szerint a szabadlábrahelyezési kérelmeket elutasítja. Elrendelte a bíróság ezután a szabadlábon volt Hegyi Béla, Seprűs Béla, Gözsi Béla vádlottak előzetes letartóztatásba helyezését.

A bíróság ezután megkezdte az elsőrendű vádlott, dr. Péter Ernő kihallgatását.

Felmerült az a gondolat, hogy újból meg kell szervezni a Közösséget és tovább folytatni? — kérdezte az elnök.

— Ez nem felel meg a valóságnak. Mástéht azt javasolta, hogy legális, szabályszerűen jóváhagyott egyesület alakuljon — válaszolta a vádlott.

Az elnök elébe tárta, hogy a rendőri nyomozás során másként vallott.

Dr. Péter Ernő ezután arról beszélt, hogy ő nem ismerte el a vezértanács munkáját legálisnak és amikor Arany Bálintot és Tóth Jánost arra kérték fel, hogy számoljon be az elnökségnek a megbeszélések anyagáról, kijelentette, bármiféle határozatot hoznának, ezekkel nem ért egyet.

egyébként egyáltalán nem moscaras vidéken.

A haláleseteknek — persze — ezúttal is megvan pontosan megállapítható okuk, a babonások mégis fogvacogva bíznak az átokban. Mert a babona, úgy látszik kiríthatatlan.

## Rövid táviratok

**London, július 21.** A Daily Telegraph washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok beleegyeztek az angol-amerikai övezet ipari színvonalának emeléséről szóló új egyezmény végrehajtásának szeptemberig való elhalasztásába. Francia tiltakozásra és Bevin külügyminiszter határozatos rábeszélésére az amerikai kormány most vonakodva bár hozzájárult a Nyugatnémet-országra vonatkozó ipari terv hatálybalépítésének elodázásához. Washingtonban úgy tudják, hogy az a követelés erősen bosszantotta Clay tábornokot, Németország katonai kormányzóját. Élénken tiltakozott is Washingtonban, de eredménytelenül.

**Róma, július 20.** A római brit nagykövetség épülete előtt szombaton este felrobbant egy bégépkocsi. A robbanás nagy izgalmat keltett, mert emlékeztetett hogy pár hónappal ezelőtt bombabarobbanás pusztította el az épület homlokzatát. Megállapították, hogy a gépkocsi tüzijátékhoz szükséges robbanószert szállítottak és az egyik utas — egy amerikai katonája — véletlenül leejtette égő cigarettáját, mire a gépkocsi utasaival együtt a levegőbe repült. A szerencsétlenségnek egy halálos és két sebesült áldozata van.

## H I R E K

### TERVELL TERMELJ!

#### Magyar gondolatok

Széchenyi István mondotta képviselőházi beszédében, 1848 aug. 1. „Ismerem a magyart, annyi nyomorúság dacára is, még mindig okulni nem tudott s nem tudta megtanulni, mikor kell felháznia a vitorlát, mikor vesztegelni s mikor horgonyt vetni. Hanem csak nekimegy lelkesedéssel, mint a vak légy, egyik a másiknak.”

— Várható időjárás: Gyenge szél, kevesebb felhő. Eső már csak keleten. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— Úgyeletes gyógyszerárak: „Megváltó” Plac utca 18. „Csokonai” Mester utca 43.

Rádióműsor, Kedd: 6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.20: Átteleptési közlemények. 7.30: Izraelita vallásos felőrá. 8: Hangjelzések. 9: Jazz. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Dános Lili zongorázik. 12.40: Holbein. 13: Szalonzene. 14: Hírek. 14.10: A második pillér. 14.30: Farkas Ilonka énekel. 15: Szövetkezeti negyedóra. 15.15: Rádióokola. 15.55: Műsorintézet. 16: Az amerikai Vöröskereszt a magyar dolgozókat. 16.15: A tucok és a hangya. 16.40: Petőfi világa. 17: Hírek. 17.10: Párhuzam. 17.30: Hadifogolyhíradó. 17.35: Vöröskereszt közl. 18: Hangjelzések. 18.15: Mit üzen a rádió? 18.45: Világhíradó. 19: Rádió zenekar. 19.55: Hírek. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek Mit hallunk holnap? 22.25: Lengyel est. 23: Zenekari művek. 24: Hírek. 25: Ótórás tea. 18: Hírek. 18.05: Magyar nóták és egyvelegek. 19: A csikó. 19.15: Repülő ritmus. 20.30: Rádiószabadesemény. 21: Hírek. 21.15: Amerikai légierők tánczenekara. 22.15: Hangjelzések.

— Andaházy-Kasnya felmentése. A hivatalos lap vasárnap száma közli, hogy Andaházy-Kasnya Béla rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter az ankarai magyar követsége vezetése alól felmentették.

— Azonnali fegyverhasználat foglalkozás esetén. Az igazságügyminiszter szigorú utasítást adott ki valamennyi büntetőintézet személyzete részére. Az utóbbi időben egyre ismétlődő szökések megakadályozására ki kell oktatni az őrzemélyzetet a fegyverhasználatra és a zárkutatásra. A posabb ellátására. A zárkukat lehetőleg kétszer alaposan át kell vizsgálni, nem találják-e bontást, reszelést, tiltott levelezést. Ha a fegyverhasználat ártatlanok életét is veszélyeztetné, akkor felelő irányított puskacsővel figyelemzhető lövésekkel kell tenni.

— Ne új motorkerékpárra, — írta az anya a leányának, de az nem fogadott szót és meghalt. Köszegi József egyetlen haligatót vitte kirándulásra ismerőset, Bertók Hortenziát és a motorkerékpárt elütötte egy villamoskocsi a Bethlen utca közepében. A haldokló leánytál meglátáék az édesanyja levelét, amelyet Pécsről küldött és rimázkodott nek, hogy ne újjon motorkerékpárra, mert baj ér. Bertók Hortenzia a kórházban meghalt.

— Eggeri Márta és férje Jan Kiepora augusztusban Budapestre érkezik. A híres filmszínészpár tíz év óta nem volt magyar földön, most Rómából jönnek, ahol a Bohémélet c. operából készült filmet forgatják.

— Kiutasították Magyarországról Weiss Andort. MOT jelenté: A belügyminiszter megsemmisítette Borostyánkői Weiss Andor, az ismert fővárosi műszaki nagykereskedő család úton szerzett állampolgársági okmányát és az illetékes magyar hatóságok Weiss Andort, mint nem kívánatos idegent, kiutasították az ország területéről.

— Beurranó tolvaj behatolt Olajos Erzsébet Zsák utca 2. sz. alatti lakásába és a szekrényt feltörve 200 forint készpénzt és 400 forint értékű ruhaneműt ellopott.

— Elvesztett egy 4 éves gyereket a csopókert vasút környékén. Farkas Sándor asztalos 4 éves Judd nevű kisleánya vasárnap a beérkező hadifogolyvonatból nézők között kószált és közben eltűnt. Szülei az eltűnést bejelentették a rendőrségen.

— Feszítővadás betörő behatolt Molnár János István út 60. szám alatti lakásába és 2000 forint értékű kerékgyártó szerszámokat a ruhaneműt lopott.

## PÁRTELET

A Független Kisgazda Párt vezetői csoportja kedden délután 3 órakor a párt helyiségében értekezletet tart. A tagok saját érdeklükben jelenjenek meg.

### A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

— Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy akik még nem váltották ki az igazolványukat, sürgősen váltassák ki.

Ifjúsági Elnöki Tanács szerdán délután 4 órakor.

### Szekeér és kerékpáros karambolja a Piac-utcán

A Piac utca 28. számú ház előtt hétfőn délután Húse István postai alkalmazotti, Szekeér utca 30. lakos kerékpárján elvált egy szekeérrel és közben összeütközött Varga Lajos Hajár utca 16. lakos egyfogatú szekeérével. A karambol következtében Húse lezuhant és sérüléseket szenvedett. A mentők szállították a sebészeti klinikára. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

— Késsel meilbeszurta magát öngyilkossági szándékból Bozókai Sándor timár. Létal ut 35. szám alatti lakos. Súlyos állapotban a sebészeti klinikára szállították.

— A hadirokkantak és hadiövezgyek menedíjkezdménye. A közlekedésügyi miniszter a hadirokkantak és hadiövezgyek részére menedíjkezdményeket engedélyezett. A vak hadirokkantak díjmentese, a kisérek 20 százalékos díjkezdményvel utazhatnak. Az I., II., III. és IV-ik járadékosztályba tartozó hadirokkantak és családtagjaik és hadiövezgyek különböző kedvezményeket vehetnek igénybe.

A felsorolt menedíjkezdmények a Hadirokkantak, Hádiövezgyek és Hadiárvak Országos Nemzeti Szövetsége útján vehetők igénybe.

— A Magyar Olmista Szövetség Borochow Körének rendezésében 22-én, kedden délután 7 órakor a Stat. Izraelita Hitközség tanácstermében Jordana Kafri palesztinai női küldött aktuális palesztinai kérdésekről fog beszámolót tartani.

— Burgonyavásárlásra felvett előlegként 100 forintot és 13 liter pálinkát ífj. Rákóczi József Kassa út 26. sz. alatti gyümölcskereskedőtől magát Sajkás József miképcérsi lakosnak kiadó egyén és sem burgonyát nem szállított, sem a pénzzel nem számolt el.

— A debreceni Ügyvédi Kamara dr. Kocz Erő, dr. Gombos László, dr. Sréter Dezső új debreceni ügyvédek a debreceni ügyvédek névjegyzékébe felvette, illetve bejegyezte. Az ügyvédek névjegyzékéből törölte dr. Ungár József hajdúszoboszlói ügyvédet végleges munkaképtelenség miatt, dr. Grósz Gyula hajdúszoboszlói ügyvédet, aki a Budapesti Ügyvédi Kamarába jegyeztette át magát, Törőte dr. Farkas László és dr. Farkas Ignác debreceni ügyvédek elhalálozás folytán. Irodájuk részére ügygondnokul dr. Klein Imre debreceni ügyvédet rendelték ki.

— „A Kisgazda Párt városfejlesztési programja az országos hároméves terv keretében” című vasárnapi cikkünk bevezető sorai a sajtóhába csuszott be. A harmadik mondat helyesen így hangzik: „A minden városproblémára kiterjedő programot a Párt az alábbiakban a város közvéleménye, a város vezetősége és a többi párt él bocsájja, hogy közös munkával megvalósíthatók legyenek a lefektetett célok, melyekben minden városát szerető ember bizonyára egyetérthet.”

\* Pigniczky István chronometer és műórás Plac u. 69. (Megyeházszal szemben.)

— Hirtelen halál az Árpád téren. Özv. Kovács Sándorné 65 éves asszony Árpád tér 35. szám alatti lakásán hirtelen meghalt. A halálesetről jelentést tettek a rendőrségnek. A rendőrorvos megállapítása szerint Kovácsné halálát szívbetegsége okozta.

— Elhalasztották Lupescuné és Károly „király” esküvőjét. Rio de Janeiroból jelentik: Lupescuné egészségi állapota hirtelen rosszabbodott, ezért Károly volt román királlyal tartandó egyházi esküvőjét, amelyet vasárnapra terveztek, bizonytalan időre elhalasztották.

## Hőforrás vizet

fűdéshez és mosáshoz házhoz szállítók. Megrendelhető kijelölt dokány-ürüdkben és 247. telefonon.

### Nehézsúlyos a magyar gyümölcsexportban

A háború befejezése óta meg erősödött az a felfogás gazdasági szakkörökben, hogy Magyarországnak a gabonatermelésről elsősorban kerti vetemény- és gyümölcsstermesztésre kell áttérnie. Indokolja ezt a felfogást elsősorban az újra megkezdődő gazdasági világválság, amelyben hazánk csakis ezekben a termékekben lehet kivételi szempontból versenyképes. Ugy látszik azonban, hogy egyik fő kivételi cikkünk, a sárgabarack exportálása terén nehézségek mutatkoznak, mert a különböző országokkal kötött kereskedelmi egyezmények nem biztosítanak elegendő lehetőséget a magyar gyümölcs exportálására. Egyes felfogások szerint Olaszország és más gyümölcsstermelő államok erős kifalata következtében a magyar gyümölcsexportőrök nehezen találják meg számításait. Félő, hogy a felmerült problémák következtében Magyarország ezidei gyümölcs — elsősorban barack és szőlő — kivétel nem váltja valóra a hozzáfűzött reményeket.

Minden értesültünk az amerikai katonai hatóságok szándéka az, hogy Európában állomásozó csapategységeik számára friss gyümölcsöt biztosítsanak. Ebben az esetben kedvező megoldás nyílik a magyar export számára és ha a megegyezés ebben a kérdésben létrejön, lehetővé válik, hogy gyümölcsfeleslegünkért a kereskedelmi életheben oly fontos dollárt kapjunk.

### GYÁSZROVAT

Nékedemusz Antal hajdúbüszörmenyi gimnáziumi tanár 52. évében meghalt. Temetése július hó 19-én volt. A gyászoló család.

### Özv. Lakatos Sándorné

Harmati Margit  
58 éves korában elhunyt. Temetése kedden 3 órakor lesz a II. B. ravatalozó temetőben. Gyászolják: egyetlen fia, menyje, unokái és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Eötvös utca 59. Gebauer tem. vall.

### Özv. Gombos Jánosné

Sántina Júlianna  
79 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó temetőben. Gyászolják: bátyos gyermekek: Özv. Szilágyi Imréné Gombos Júlianna, Eszenyi Imréné Gombos Margit férjével, Kiss Istvánné Gombos Eszter férjével, valamint unokái, dédunokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ballegelő 428. Gebauer temetkezési vállalat.

### Mélytelen fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

### Özv. Gombos Jánosné

Sántina Júlianna  
79 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó temetőben. Gyászolják: bátyos gyermekek: Özv. Szilágyi Imréné Gombos Júlianna, Eszenyi Imréné Gombos Margit férjével, Kiss Istvánné Gombos Eszter férjével, valamint unokái, dédunokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ballegelő 428. Gebauer temetkezési vállalat.

### Mélytelen fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

### Kauker Ferencné

szül. Losoncz Erzsébet  
49 éves korában, boldog házassága 13. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozótemetőjében a rómkath. egyház szertartása szerint. — Gyászolják: Bánatos férje: Kauker Ferenc; egyetlen leánya: Rigó Erzsébet és a kiterjedt rokonság. Lakás: Varga-u. 24. Bartha temetkezés.

Fotografálták és hirtával meg...  
7. sz. alatti lakost egyik család...  
Maghosszabbították a beiratko...

Meghosszabbították a beiratko...  
A Szakszervezeti Tanács és a Gy...  
Londoni értesítés szerint Maniut...

A Szakszervezeti Tanács és a Gy...  
Londoni értesítés szerint Maniut...

Londoni értesítés szerint Maniut...  
Ujjazdák! Aki az újföldhöz...

Ujjazdák! Aki az újföldhöz...  
Sakk. Az Újságíró Klubban...

Sakk. Az Újságíró Klubban...  
A nyiregyházi Kovács 800-on 2:02, 9-et, 1500-on 4:11, 2-t futott...

## SPORT

### A nyiregyházi Kovács 800-on 2:02, 9-et, 1500-on 4:11, 2-t futott

Jó eredményeket hozott a kerület...  
A DVSC sporttelepén szombaton és...  
Vasárnap a románok ellen játszott...

### A bulgárok 3:1-re legyőzték, a románok ellen 1:1-re játszottunk az Európa Bajnokságban

A vasutas labdarúgó Európa Bajnoksága...  
A románok ellen játszottunk az Európa Bajnokságban...

Zavoczky István kereskedő a...  
Erdős Erzsébet f. hó 26-án délután...

GYORSÍTOTT NYÁRI GYORSIRÓTANFOLYAM...  
A tanfolyam kezdődik Naményiné gyorsiróiskolájában...

Orvosi hír. Dr. Klein László...  
füll-, orr-, torok-, gége szakorvos...

### KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Felkérjük a szakosztályok elnökeit...  
A textilkészítők és a rendkívül...

### SZERVEZETI HIREK

Nevelők Szakszervezete július 22-i...  
ma vezetői gyűlésen több tag elfog...

### IPARTESTÜLETI HIREK

Cukrászok, mézeskalácsosok, cukor...  
szakszervezete július 1-én a szakszervezet...

vasárnap pedig a Hajdúhadházi...  
MADISZ-verték meg a Rókkant-telepi pályán...

### 4:4 az átigazolási arány, nem emelked az NB II. létszámát

Az MLSZ országos elnöki tanácsa...  
most tartotta ülését amelyen az átigazolási...

Vasárnap délután a DVSC sporttelepén...  
mintegy 800 főnyi közönség előtt...

### DVSC-BVSC 1:2

Vasárnap délután a DVSC sporttelepén...  
mintegy 800 főnyi közönség előtt...

### A MÁV Booskai úszói sok bajnokot nyertek a kerületi versenyen

Nagykálloban rendezték meg a...  
MÚSZ kerületi úszóversenyt...

Részletek: 100 női mell: 1. Jost...  
MÁV Booskai 1:48, 2. Kovács MÁV Booskai 1:50...

Molnár István MÁV Booskai 1:10:1...  
400 szenior gyors: 1. Papp Ny. MÁV 6:51...

Markos Imre Dehrecenben van...  
A Booskai nagyfű jéghajlító...

A DVSC kerékpáros sör...  
a miskolci háziállatok körül versenyez

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

A DVSC kerékpáros és motoros...  
szakosztálya Szabó János alelnök...

Markos Imre Dehrecenben van...  
A Booskai nagyfű jéghajlító...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...

A DVSC ma délután kisebb edzést...  
tart, amelyen több próbajátékos...